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Розвиток професійної кар’єри є важливим чинником формування людського 
капіталу та підвищення конкурентоспроможності економіки. Водночас у 
сучасному суспільстві зберігається вплив гендерних стереотипів, які формують 
нерівні можливості доступу до професійного зростання, керівних посад та 
високого рівня доходів. Незважаючи на формальне закріплення принципів 
рівності, неформальні соціокультурні установки продовжують визначати 
очікування щодо ролей жінок і чоловіків у професійному середовищі. 

У наукових дослідженнях гендерні стереотипи розглядаються як система 
узагальнених уявлень про «типові» характеристики та професійні ролі 
представників різної статі. Такі уявлення впливають на процеси професійного 
вибору, оцінювання компетентності, формування управлінського резерву та 
просування по службі. Зокрема, Василик А. В. у роботі [1] зазначає, що 
традиційні гендерні установки обмежують можливості професійної 
самореалізації жінок, особливо у сферах із високим рівнем відповідальності та 
управлінських функцій. 

Проблема «скляної стелі» як прояву прихованої дискримінації залишається 
актуальною для українського ринку праці. Рекуненко І. І. [2] підкреслює, що 
навіть за наявності однакової кваліфікації жінки частіше стикаються з бар’єрами 
під час переходу на керівні посади. Подібні тенденції пов’язані не лише з 
інституційними обмеженнями, але й із домінуванням уявлень про «традиційний 
лідерський профіль», що історично асоціюється з чоловічими якостями. 

https://doi.org/10.32782/humanitas/2023.1.7
http://doi.org/10.32702/2307-2105.2025.9.44
https://www.unhcr.org/what-we-do/protect-human-rights/protection?utm_source=chatgpt.com
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Гендерні стереотипи проявляються також у професійній сегрегації ринку 
праці. Дослідження, присвячені аналізу галузевої структури зайнятості, 
засвідчують концентрацію жінок у соціальній, освітній та сервісній сферах, тоді 
як технічні та управлінські професії залишаються переважно чоловічими [3]. Це 
зумовлює не лише вертикальну, а й горизонтальну нерівність, що впливає на 
рівень доходів та кар’єрні перспективи. 

Важливим аспектом є також вплив стереотипів на процеси оцінювання 
професійних компетентностей. Міжнародні дослідження доводять, що ідентичні 
професійні характеристики можуть сприйматися по-різному залежно від статі 
кандидата [4]. В українських умовах ця проблема посилюється недостатнім 
поширенням стандартизованих процедур оцінювання персоналу та збереженням 
суб’єктивних підходів до кадрових рішень. 

Оцінювання впливу гендерних стереотипів на розвиток професійної кар’єри 
потребує комплексного підходу. Доцільним є використання поєднання 
соціологічних методів (опитування, інтерв’ю), психометричних інструментів 
вимірювання гендерних установок, а також аналізу статистичних показників 
зайнятості, рівня доходів та представництва жінок і чоловіків на керівних 
посадах. Важливу роль відіграє гендерно чутлива статистика, що дозволяє 
виявити приховані диспропорції та оцінити їх економічні наслідки [5]. 

У контексті цифрових трансформацій та структурних змін у зайнятості 
гендерні стереотипи не зникають, а трансформуються відповідно до нових 
економічних умов. Цифровізація змінює характер праці, форми організації 
робочого процесу та вимоги до компетентностей, проте водночас може 
відтворювати вже існуючі гендерні диспропорції. 

З одного боку, поширення дистанційної роботи, гіг-економіки та 
платформеної зайнятості створює нові можливості для поєднання професійної 
діяльності із сімейними обов’язками. Гнучкий графік і можливість працювати 
віддалено потенційно розширюють доступ до зайнятості для осіб, які раніше 
мали обмежені можливості через територіальні або часові бар’єри. Це особливо 
важливо в умовах трансформації економіки та зміни структури робочих місць. 

З іншого боку, цифрова економіка формує нові зони нерівності. Сфера 
інформаційних технологій, розробки програмного забезпечення, кібербезпеки та 
штучного інтелекту залишається переважно чоловічою. Гендерні стереотипи, які 
пов’язують технічні компетентності з чоловічою роллю, впливають ще на етапі 
вибору освітньої траєкторії. У результаті жінки менш представлені у STEM-
напрямах, що обмежує їх участь у найбільш динамічних і високооплачуваних 
сегментах економіки. 

Окремою проблемою є алгоритмічна упередженість. Системи 
автоматизованого відбору персоналу або аналізу резюме можуть відтворювати 
історичні перекоси, якщо алгоритми навчаються на даних, які вже містять 
гендерну диспропорцію. У такому випадку цифрові технології формалізують 
наявну нерівність і роблять її менш помітною, але більш стійкою. 
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Варто також враховувати явище цифрового розриву. Різний рівень доступу 
до цифрових навичок, сучасних технологій і програм підвищення кваліфікації 
створює додаткові бар’єри для професійного зростання. Якщо частина 
працівників не має можливості отримати сучасні цифрові компетентності, це 
знижує їхню конкурентоспроможність і обмежує кар’єрні перспективи. 

Крім того, гнучкі форми зайнятості мають подвійний ефект. Вони можуть 
розширювати можливості входження на ринок праці, але часто 
супроводжуються меншою соціальною захищеністю, нестабільністю доходів і 
обмеженим доступом до управлінських позицій. За умов концентрації жінок у 
нестандартних формах зайнятості ризик поглиблення горизонтальної та 
вертикальної сегрегації зберігається. 

Для мінімізації впливу гендерних стереотипів на кар’єрний розвиток 
необхідне впровадження системних організаційних та інституційних рішень, 
спрямованих як на вдосконалення управлінських практик, так і на 
трансформацію корпоративної культури. 

Важливим напрямом є формування прозорих процедур оцінювання та 
просування персоналу. Це передбачає чітке визначення критеріїв професійної 
компетентності, результативності та лідерського потенціалу, які застосовуються 
однаково до всіх працівників незалежно від статі. Доцільним є впровадження 
стандартизованих систем оцінювання ефективності, використання 
структурованих інтерв’ю та матриць компетентностей, а також документування 
управлінських рішень щодо підвищення або включення до кадрового резерву. 
Регулярний аналіз гендерної структури управлінського складу та динаміки 
кар’єрного просування дозволяє виявляти диспропорції та оцінювати 
ефективність кадрової політики. 

Значну роль відіграють програми наставництва та підтримки професійного 
зростання жінок. Створення внутрішніх мереж професійної взаємодії, програм 
менторства та лідерського розвитку сприяє формуванню управлінських 
компетентностей і розширенню професійних можливостей. Ефективність таких 
програм зростає за умови їх поєднання із залученням учасниць до стратегічних 
проєктів та управлінських процесів, що дозволяє набувати практичного досвіду 
прийняття рішень. 

Удосконалення гендерно орієнтованої політики зайнятості передбачає 
забезпечення рівного доступу до програм підвищення кваліфікації, 
перепідготовки та розвитку цифрових компетентностей. Важливо, щоб гнучкі 
форми зайнятості не обмежували можливості кар’єрного просування, а були 
інтегровані у систему оцінювання результативності праці. Проведення 
гендерного аудиту кадрової політики підприємства дозволяє оцінити 
відповідність управлінських практик принципам рівності та визначити напрями 
їх коригування. 

Не менш важливим є формування організаційної культури, що ґрунтується 
на принципах рівності та недискримінації. Проведення тренінгів щодо 
подолання упереджень, інтеграція принципів гендерної рівності у внутрішні 
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регламенти, а також запровадження механізмів реагування на дискримінаційні 
прояви створюють умови для формування довіри в колективі. Регулярний 
моніторинг соціально-психологічного клімату дозволяє оцінювати сприйняття 
працівниками процедур просування та кадрових рішень. 

Проведений аналіз засвідчує, що гендерні стереотипи продовжують суттєво 
впливати на формування та реалізацію професійних кар’єр в Україні. Їх дія 
проявляється через механізми професійної сегрегації, нерівний доступ до 
управлінських позицій, відмінності в оцінюванні компетентностей і 
можливостей просування. Формальна рівність прав не гарантує рівності 
можливостей, оскільки неформальні соціокультурні установки залишаються 
вагомим чинником кадрових рішень. 

Цифрові трансформації економіки мають амбівалентний характер впливу. З 
одного боку, вони створюють нові можливості для гнучкої зайнятості та 
професійного розвитку. З іншого боку, відтворюються нові форми нерівності, 
зокрема через недостатню представленість жінок у STEM-секторах, 
алгоритмічну упередженість та цифровий розрив у доступі до сучасних 
компетентностей. Таким чином, структурні зміни ринку праці не усувають 
автоматично гендерні бар’єри, а потребують цілеспрямованого регулювання. 

Оцінювання впливу гендерних стереотипів має здійснюватися на основі 
комплексного підходу, що поєднує статистичний аналіз, соціологічні 
дослідження, психометричні інструменти та організаційний аудит кадрової 
політики. Використання гендерно чутливої статистики та регулярний 
моніторинг кар’єрної динаміки дозволяють виявляти приховані диспропорції та 
визначати їх економічні наслідки. 

Реалізація системних заходів, спрямованих на забезпечення прозорості 
процедур просування, розвиток наставництва, удосконалення політики зайнятості 
та формування культури рівності, сприятиме більш раціональному використанню 
людського капіталу. Подолання гендерних бар’єрів у професійному розвитку має 
не лише соціальне, а й економічне значення, оскільки забезпечує підвищення 
продуктивності праці, інноваційної активності та конкурентоспроможності 
національної економіки в умовах цифрових трансформацій. 
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Розвиток системи соціального партнерства є важливою умовою 
забезпечення стабільності соціально-трудових відносин і ефективного 
функціонування ринку праці. У сучасних умовах економічних трансформацій і 
структурних змін у зайнятості особливого значення набуває узгодження 
інтересів держави, роботодавців і найманих працівників. Соціальне партнерство 
виступає механізмом регулювання соціально-трудових відносин, що сприяє 
підвищенню продуктивності праці, зниженню соціальних конфліктів і 
забезпеченню соціальної стабільності [4]. 

У наукових дослідженнях соціальне партнерство розглядається як система 
взаємодії суб’єктів соціально-трудових відносин, спрямована на узгодження їх 
соціально-економічних інтересів. Реалізація соціального партнерства 
здійснюється через механізми соціального діалогу, колективних переговорів і 
укладання колективних договорів та угод на різних рівнях управління [2]. 
Соціальне партнерство відіграє важливу роль у регулюванні зайнятості 
населення, оскільки сприяє узгодженню інтересів сторін ринку праці та 
формуванню стабільної системи трудових відносин [2]. 

Становлення системи соціального партнерства в Україні пов’язане з 
переходом до ринкової економіки та формуванням нових інституцій соціально-
трудових відносин. У процесі розвитку цієї системи сформовано основні 
інститути соціального діалогу, які включають профспілкові організації, 
об’єднання роботодавців та органи державної влади. Водночас рівень розвитку 
соціального партнерства залишається недостатнім і характеризується 
нерівномірністю розвитку на різних рівнях управління [5]. 
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